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SESSION 2016

Session de controle
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Exercice 1 : (3 points)

Soit une fonction Symetrie qui vérifie si le contenu d'un fichier d'entiers F, déja rempli, est symétrique.
On propose ci-dessous un algorithme de cette fonction, contenant trois erreurs dans le choix des fonctions

et des procédures prédéfinies utilisées :

Pouride I a fin fichier(F) div 2
Pointer(Fi)
Lire nl(F,.M)
Pointer(F.t—-i+ 1)
Lire(F.N)
S€ (Set (M=N))
Fin Pour
Fermer(F)
2) Symetrie €S
3) Fin Symetrie

i
1

I

0) DEF FN Symetrie (Var F : fiche ent) : booléen
1) Recréer(F) ; S € Vrai ; t € taille_fichier(F)

Faire

Travail a faire :
1) Compléter le tableau ci-dessous e

n remplissant la premiére colonne par les fonctions ou les

procédures prédéfinies dont l'utilisation est erronée et la deuxiéme colonne par les fonctions ou les

procédures prédéfinies adéquates :

Fonction ou procédure prédéfinie
dont I'utilisation est erronée

Fonction ou procédure prédéfinie adéquate
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2) Dans le but d'améliorer I'algorithme proposé, réécrire la séquence n°l en utilisant la structure
itérative adéquate et en tenant compte des corrections apportées dans la question n°1.

Exercice 2 : (4,75 points)
Soit la suite de Perrin définie par :
U(;=3, U1 =0, ngz
Up=Up2+ U,; pourn>3
Cette suite vérifie la proprieté suivante : "Pour tout entier n > 2, si n divise U, alors n est un nombre
premier”.
Travail a faire :
I- Ecrire une analyse d'un module intitulé¢ "Verif_pr", permettant de vérifier si un entier N est premier

et ce, en utilisant la propriété décrite précédemment.

NB : N est déja saisi dans le programme appelant.

2- Ecrire un algorithme d'un module récursif intitulé "Verif geo", permettant de vérifier si la suite U
est géométrique sur un intervalle [a, b] donné.

NB :
- Une suite U est dite géométrique s'il existe un réel q (appelé raison) tel que pour tout entier n
de l'intervalle [a, b], U+ = q x U,,.
- aet b sont déja saisis au niveau du programme appelant (avec b > a + 2),

Exercice 3 : (3,5 points)
Un nombre primaire, également appel¢ puissance premiére, est une puissance a exposant entier positif
non nul d'un nombre premier.

Exemples :

- 5,9 et 16 sont des nombres primaires, car S =5',9=3%et 16 =2*.

- 6 et 36 ne sont pas des nombres primaires, car on ne peut pas les écrire sous forme d'une puissance a
exposant entier positif non nul d'un nombre premier.

Travail a faire :
Ecrire un algorithme d'un module intitulé "Nb_primaire" qui affiche les N premiers nombres primaires.

NB : N est déja saisi au niveau du programme appelant.

Exercice 4 : (3,5 points)

Soit un tableau T_DN contenant les dates de naissance de N personnes. On se propose de trier le tableau
T_DN par ordre croissant.
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Travail a faire :
1- Donner une structure de données adéquate pour représenter une date de naissance.
2- En utilisant la structure de donnée proposée dans la question n°1, écrire un algorithme d'un module

intitulé "Tri" qui permet de trier les N éléments du tableau T_DN par ordre croissant de la date de
naissance.

NB: N est déja saisi au niveau du programme appelant.

Exercice 5 : (5,25 points)
Soit M une matrice carrée d'ordre N (avec N < 15) remplie par des lettres majuscules. On se propose de
créer, sur la racine du disque C, un fichier "Symetrie.txt" formé par les lignes et les colonnes symétriques

se trouvant dans la matrice M ainsi que leurs nombres. Pour cela, on procéde comme suit :

* La premicre ligne du fichier contient les contenus des lignes symétriques de la matrice M, séparés
par le caractere "*".

¢ La deuxiéme ligne du fichier contient le nombre de lignes symétriques contenues dans la matrice
M.

* La troisitme ligne du fichier contient les contenus des colonnes symétriques de la matrice M
séparés par le caractére "*".

?

e La quatrieme ligne du fichier contient le nombre de colonnes symétriques contenues dans la matrice
M.

NB : Une ligne ou une colonne d'une matrice est dite symétrique si la concaténation des caractéres
contenus dans ses cases forme une chaine palindrome.

Exemple :

Pour N = 5 et la matrice M suivante :

G|B|E|B|G - La ligne "MALAM" comme indiquée ci-contre est

NlAlRIO!| U un exemple de lignes symétriques de la matrice M.

- La colonne "BAIAB" comme indiquée ci-contre est

un exemple de colonnes symétriques de la matrice

o|B|E|W|G

Le fichier "Symetrie.txt" aura le contenu suivant :

GBEBG*MALAM
2

BAIAB

1

Travail a faire :

Ecrire un algorithme d'un module intitulé "L_C_Sym" permettant de remplir le fichier "Symetrie.txt"
comme décrit précédemment.

NB: M et N sont déja saisis au niveau du programme appelant.
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Section :
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Date et lieu de naissance :

N° d'inscription :

Signatures des

Série:

surveillants

Exercice 1 : (3 points)

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 i 4/4.
Cette feuille doit étre remise & la fin de I'épreuve.

Pour chacune des propositions citées dans le tableau ci-dessous, compléter la colonne « Validité »
par la lettre V si la proposition est correcte ou la lettre F si elle est fausse. En cas ou la proposition

est fausse, apporter une correction.

s @ a7

RUA0)

Une table peut comporter plusicurs clés
étrangeres.

.....................................................

L’authentification rend impossible le
déchiffrement d’une base de données.

.....................................................

.....................................................

Le Langage de Définition de Données
(LDD) permet de manipuler le contenu
d’une base de données.

.....................................................

.....................................................

Le résultat d’une sélection est un sous-
ensemble de lignes d’une table.

.....................................................

.....................................................
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Exercice 2 : (10 points)

Soit la base de données simplifiée intitulée "Gestion_Infirmiers" permettant de gérer les
affectations des infirmiers au niveau des différents services d’un hépital universitaire nouvellement
crée.

Cette base est décrite par la représentation textuelle suivante :

SERVICE (CodeSer, LibSer, TelSer)
INFIRMIER (NumlInf, NomInf, Prelnf, Sallnf, CodeSer#)

Table : SERVICE

1542458 | ABIDI Fadoua 780.368 40 10 Cardiologie 77222111
1221221 | TOUNSI Amel 1200.125 20 20 Radiologie 77222112
2145487 | BEJI Yemen 890.524 10 30 Maternité 77222113
1221221 | SAIDI Chahd 898.585 20 40 Pédiatrie 77222114
1552845 | HAJI Rayen 750.021 30 '

1648215 | BALDI Emna 1002.857 50

1) Analyser le contenu de chacune des tables INFIRMIER et SERVICE afin de compléter le
tableau ci-dessous en identifiant les deux anomalies détectées ainsi que la contrainte
d’intégrité non respectée.

............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................
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2) Afin d’appliquer d’autres contraintes d’intégrités sur cette base de données et pour chacune

3)

4)

S)

6)

des propositions suivantes, mettre une croix (X) devant la bonne réponse :

a) Pour attribuer la valeur initiale zéro a la colonne Sallnf lorsqu’aucune valeur ne lui a
¢té affectée, on doit utiliser option :

[ | pEFAULT [ | pISTINCT [ ]NuULL

b) Pour garantir une valeur positive a la colonne Sallnf, on doit utiliser I’option :

[ |NoTNULL [ | pEFAULT [ ] cHECK

¢) Pour garantir I’obligation de la saisie de la colonne LibSer, on doit utiliser I’option :

[ ] uNIQUE [ ]NOTNULL [ ]| DEFAULT

Pour faciliter le contact avec les infirmiers en cas d’urgence, il s’est avéré nécessaire

d’enrichir cette base de données par le numéro de téléphone personnel de chaque infirmier
intitulé Tellnf ayant 8 caractéres.

Ecrire une requéte SQL permettant de réaliser cette tache.
Un nouveau service identifié par le code 60, portant le libellé 'Urgence’ et ayant comme

numeéro de téléphone '77222116' vient d’étre crée dans cet hdpital. A ce service, un nouvel

infirmier a été affecté et ayant les informations suivantes :

-

MRATY

1649823 BEN AMOR Walid 670.368 60 40366688

Ecrire les requétes SQL permettant de prendre en charge cette mise a jour.

Pour satisfaire les besoins du nouveau service nouvellement crée en 4), ’infirmier identifié
par le numéro 1648215 est muté a ce service.

Ecrire la requéte SQL permettant de prendre en charge cette mise a jour.

Ecrire les requétes SQL permettant d’afficher :

a- la liste des services (code, libellé et téléphone) triée par ordre croissant des libellés.

b- la liste des infirmiers (numéro, nom et prénom) affectés au service ayant comme

libellé 'Cardiologie'.

.¢- pour chaque service, son code et le nombre d’infirmiers qui lui sont affectés.
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Exercice 3 : (7 points)
Dans le cadre de I’'amélioration de la qualité du systtme éducatif tunisien, le ministére de
I’éducation décide de lancer une chaine télévisée éducative.

L’administration de cette chaine se propose d’implémenter une base de données simplifiée afin de
gérer la diffusion de ses différentes émissions durant la journée.

Chaque ¢émission est identifiée par un code et caractérisée par un nom, un type d’émission et elle
traite une maticre enseignée pendant une durée de transmission bien déterminée. De méme, une
¢mission est animée par un seul animateur et diffusée une ou plusieurs fois a des dates et 4 des
heures différentes.

Tout type d’émission est identifié par son code et il est défini par son libellé (Legon, Documentaire,
Débat, Compétition...).

Chaque maticre est identifiée par un code et elle est caractérisée par une désignation (Informatique,
Mathématiques, Technologie, Economie, Sciences de la Vie & de la Terre ...).

Un animateur est identifié par un matricule et il porte un nom, un prénom, une date de naissance, un
numéro de téléphone et une adresse. De méme, il peut animer plusieurs émissions.
Travail demandé :

Appliquer la démarche de détermination de la structure d’une base de données pour déduire la

représentation_textuelle de la base relative a ce systtme d’information tout en précisant la

description de chacune des colonnes utilisées dans un tableau comme indiqué ci-dessous.

- Nom de la colonne

Paged /4



‘Lﬁ ‘ » )Lb_‘y‘ a-:--*-’ﬂ‘ Z!J}G“-;-"‘

A gty Tl gy S el % 3 8303
LN pgley Sradly sladyly i 3 ¥ K K
2t iadd T by S Oloezal

F\ﬁi}‘ 5;)3 2016 ;)}J

: yaidl
galills plall G55 @l Lol Bl SIS Gphlad sl 3y sl b phlals G all &
O pgle dud inteld payias 2531 15365 8550391 o Bl 535555 (ol 52 BlES g aatd Az
aaas 1555 3555 il 1L ) QS 55 515 agloh s sd byl 185aT5 . 391 i 1sidiy
Lzlsl i 53 49)as be B3GLIY BSA) calihd 3T & oA ) 15 @ o3 kel & G
Je I &)s & G Gl Gl Glhay SLAaE Ll (ands ) 4000 sk bk Je Jaad

- 2.

Al S Y] 655 B Lshuas

085 38l &M e Luahd G V) BIARN 3ok @ el julaiid BT EE LM 138 Jig
coalll @ e 353138 ol S aalall wBlES) 3uasE ) 4iliadl 1 palill plaiid (Gsh Je 833

o3l Gpih e laall ) s 48 § it &5 Al W1ad W& dnliall bl § e )
L1 '*,a, i L gennd vE 3 2 -
Aziga e Blas plaall 14a J543 O 093 lally plalally

e W Qs A0 O A L Lsliaz, S5 Wlsdy (sl MRS (wdil 55 G 53
e I D § i e N Sulids KN GBI G K (2 Sy AMlans bk g
pb3sad 1seiin (Ul 153K o Lizall Aa3  11A) iguasiad o HUadl 3 atd dlslad & dnlsl
wopaale g 1551 G olals oo gl A1 ) (5 LBis O T panslid 5 e (3 20188 K0 e
Je O3EAG Y G11al dael I QPN A5 U 527 &) Dok O a6 Y) e 5Y shAS (5
.“gﬁ.é.ﬂjl ;;.U}:b 51 2yl il Wi
(3aye 4islg) z3kai) 5519 LY LIISCA 392 Bunle

Aalzs ciglias d #3509 cadly poyld (99T el o 318 usi (4584 -2488) tidia 5 2alud @

4/1



(dgaiy dlads) .45 CiLe K o 4l ST Gledl ol Balya e Saill ‘3 Syl L2
s 4y 5 slac 4l

.................................... Oaill (8 sl yall

azs) bl Glew G 3lsall Mo AMYs (g cdie L 3gail Zytul ezl aglud Gaill § j5lgs .3

(-5 )

R i [ =3 B 8y

Aaii) LaglolSs (iag Loyl 5% e 7 1aaiM unal (i Gitie Galll § 200 by 4

(duaig

vz G JelSa! Aglell dzentl Jo¥ Axxll

...............................

...................................................................

......................................................

..................................................................................

4/2



alizuly LayS3l 5% ae slanl) dialal oyt 42 Ayl 3,840 Al § &SN c0is> 5
(otiais) .ol slg2edl Jax 3 Leizal

Leiaal 1o g a1

15,41

5 WL
3,41

oo BE G lld § ategr "calihh 3T 8 () J) 3305 § ol kS T O Al Jeas 6

(olass) ol Zuas

(5ol &38) ylasel Zewos § Mad Ly il SHgell I 391 e 2 Lias¥) yaad S 51 ) 7

4/3



. (7 /4ol pe) s ESIN 2LY1
sl 3l Sl GRS gl e Gl dne Call G
I e @Y Hlols e 13850 Ll yde Buwas (ya (prlae> Gas § 611 Lia e

4/4



=g - - e Shaii = o — P T - e T — T e

N

REPUBLIQUE  TUNISIENNE Epreuve : SCIENCES PHYSIQUES
MINISTERE DE L’EDUCATION - - -
35 3% 3% % ¥ Section : Sciences de I'informatique
EXAMEN DU BACCALAUREAT a3 Coofliciant : 2
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Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 a 5/5

CHIMIE (5 points)

On considére la pile Daniell formée par I’association de
deux demi-piles (A) et (B):; comme le montre le
schéma de la figure 1.

- La demi-pile (A) est constituée d’une lame de zinc
(Zn) qui plonge dans une solution aqueuse de sulfate Zp Cu
de zinc (Zn>"+SO,%), de concentration molaire
C,= 0,20 mol.L."" et de volume V = 200 mL.

- La demi-pile (B) est constituée d’une lame de cuivre Pont salin
(Cu) qui plonge dans une solution aqueuse de sulfate
de cuivre (Cuz‘ + SOf'), de concentration molaire
C,= 0,20 mol.L"" et de volume V =200 mL. (Zn*'+80,%) (Cu**+S0%)

- Le pont salin, contenant une solution électrolytique, Fig. 1
assure le lien entre (A) et (B).

1- a- Donner le symbole de la pile.
b- Ecrire I’équation associée a cette pile.
¢- Préciser le réle du pont salin.
2- A la fermeture de Iinterrupteur K, on observe la formation progressive d’un dépdt de cuivre au
niveau de la lame de cuivre.
a- Ecrire, pour chacune des deux demi-piles (A) et (B), I’équation de la transformation chimique
qui a lieu et préciser s’il s’agit d’une oxydation ou d’une réduction.
b- En déduire I’équation bilan de la réaction spontanée qui a lieu.
¢- Préciser, en le justifiant, la polarité de la pile.
3- Aprés une certaine durée de fonctionnement de la pile, on ouvre le circuit. La masse de cuivre
formé, au niveau de la demi-pile (B), est m¢,= 381mg.
a- Déterminer la quantité de matiére de cuivre formé.
b- Calculer la nouvelle concentration, de la solution du compartiment B de la pile, en ions Cu’.
c- En déduire la nouvelle concentration, de la solution du compartiment A de la pile en ions Zn**.
On suppose que les volumes des solutions dans les deux compartiments de la pile restent
inchangés et qu’aucune des deux électrodes ne disparait au cours du fonctionnement de la pile.

Donnée : M(Cu) = 63,5 g.mol’.
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PHYSIQUE

Exercice 1 (7 points)

A- Avec un générateur de tension, supposé idéal, de K i R

fem E, un condensateur de capacité C, un conducteur '_"—D—_
ohmique de résistance R et un interrupteur K, on

réalise le montage de la figure 2. E ' C
A un instant t = 0, on ferme le circuit. L évolution de

la tension uc(t) aux bornes du condensateur est
donnée par le chronogramme (£ ) de la figure 3, avec

(A) la tangente & la courbe (£ ) pour t = 0.

Fig. 2

Auc(V)

Sy ARuERS IRuus EAmAv RamEE vuyw
'_‘4)_1 0 RS ! @)
BRI Rga ot oy RO B

'_;_‘ B il B B WSS

5
)

MiE A7t s o enad S R
ff/ | 'f_;? Swas bR

/ S R

FEEH T centos

~
.l

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Fig. 3

1- Montrer que I"équation différentielle régissant les variations de uc(t) s’écrit sous la forme :
du.(t)
dt

t
2-a-Vérifier que u.(t) = A(l-e ) est solution de cette équation différentielle pour une

1
+ —uc(t) = E , avec T=RC.
. T

expression de A que 1'on précisera.
b- Préciser ce que représente la constante de temps T.
3-a-Déterminer, graphiquement, la valeur de t.
b- En déduire la valeur de la capacité C du condensateur sachant que R=260 Q.
¢- Calculer la valeur de I’énergie emmagasinée par le condensateur a la fin de sa charge.
B- On considére les quadripoles schématisés par les figures 4a et 4b. Avec les dipoles RetC
précédents, on réalise I’'un des deux quadripoles donnés par les figures 4a et 4b. avec ug(t) la
tension d’entrée et us(t) la tension de sortie.

C R
- | | a e -
» 1T = ® I
ug(t) R us(t) ug(t) & Tl us(t)
-— = = -2 e p- -
Fig. 4a Fig. 4b
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A I'aide d’un générateur basse fréquence, on applique a 1’entrée du quadripdle réalisé une tension
sinusoidale ug(t) = Ugy sin(2nNt), de fréquence N réglable et d’amplitude constante. La tension de
sortie est us(t) = Usm sin(2aNt + @). Pour deux valeurs différentes N; et N, de la fréquence N, on
obtient, respectivement, les oscillogrammes donnés par les figures 5a et 5b et relatifs aux variations
des tensions ug(t) et us(t).

TR

Fig.5a

1- a- Justifier que la courbe @&, correspond a ug(t).
b- Déterminer les valeurs des fréquences N, et N, du générateur.
c- Justifier que le quadripdle réalisé est un filtre électrique dont on précisera la nature (passe-bas ou
passe-haut).
d- Identifier, parmi les figures 4a et 4b, le schéma du quadripble étudié.

2- a- Déterminer, graphiquement, la valeur de la transmittance T, correspondante 4 la fréquence N,.
b- En déduire que la valeur de N, est pratiquement égale 4 la fréquence de coupure du filtre étudié.
c- Justifier que le filtre réalisé est non passant pour le signal de fréquence N,.

d- Une modification de la valeur de la capacité C du condensateur peut rendre le filtre étudié
passant pour le signal de fréquence N,. Calculer la valeur limite Cy de la capacité pour

laquelle ce signal est transmis.

Exercice 2 (5 points)
On considére le convertisseur numérique-analogique (C.N.A.) a 4 bits schématisé par la tigure 6.

L’amplificateur opérationnel, supposé idéal, est polarisé entre + 15 V. Un générateur de tension
réglable impose une tension de référence E..r.

11} , ) A - -
am [ gk 4R

a [T gk 2R 1 R

B T 3K R L
[}
I E;,f uS(‘)
vy
Fig.6
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L’état de chaque interrupteur K;du montage est commandé par la valeur a; du bit correspondant, de
sorte que pour a; = 0, I'interrupteur K est ouvert et pour a; = 1, I'interrupteur K; est fermé.

On note I; Iintensité du courant relatif au bit a;. Le mot binaire de I’entrée du convertisseur est
[N] =[a; a; a, ay], avec N= 2%a;+2%a,+2'a,42%, le nombre décimal qui lui correspond.

1- a- Donner le symbole d’un convertisseur numérique-analogique (C.N.A.).

b- Préciser le nombre de valeurs possibles de la tension de sortie ug(t) de ce convertisseur.

2-a- Etablir, en appliquant la loi des mailles, I’expression de I'intensité du courant électrique I,
relative au bit ay, en fonction de E,.¢, R et a,.

b- Donner I’expression de I’intensité du courant I,, relative au bit a,, en fonction de E,.r, R et a,.

¢- Exprimer ['intensité I du courant dans le conducteur R’ en fonction de E,;, R et N.

d- Montrer que la tension de sortie ug(t) peut s’écrire sous la forme : ug = o.N, avec a une constante
dont on précisera |'expression.

e- On suppose que |'amplificateur opérationnel fonctionne en régime linéaire. Vérifier que la
valeur du quantum de ce convertisseur est q = 0,8 V. Calculer la valeur de la pleine échelle.
Ondonne : R=R’etE=6,4 V.

3- Un générateur de mots binaires applique un signal numérique sur ’entrée du C.N.A, a raison d’un
mot chaque milliseconde. Le chronogramme de ce signal numérique est reproduit sur la figure 7a de la
feuille annexe (page 5/5 a compléter et a rendre avec la copie).

Compléter, par exploitation de la figure 7a, le tableau 7b de la page 5/5, puis tracer la courbe
d’évolution de la tension de sortie u,(t) correspondante.

Exercice 3 (3 points)
Etude d’un document scientifique
Transmission des signaux

L'intérét principal de la transmission hertzienne, pour la radio, la télévision ou le téléphone, est
I'absence de support matériel et la possibilité de transmission a longue portée sans trop
d'amortissement. La réception d'un signal nécessite des antennes dont les dimensions dépendent de la
longueur d'onde A du signal (la dimension de I’antenne est en général de I'ordre de A/2). Un signal
haute fréquence HF (N >100 MHz, 1 < 3m) sera facilement transmissible. Par contre, pour les signaux
basse fréquence B.F, la longueur d'onde sera beaucoup plus grande et ccla nécessiterait des antennes
démesurées et le signal serait rapidement atténué. Exemple, pour N = 10 Hz
) =3.10" m ; soit une antenne de 15 km. Le but de la modulation est de translater le spectre d'un signal
B.F (son, musique, parole) vers les H.F, pour pouvoir le transmettre facilement par voie hertzienne. La
radio, la télévision, les lignes téléphoniques utilisent ce procédé de modulation.

D’aprés : www.denis.michaux.fr

Questions
1- Relever, a partir du texte, deux propriétés qui caractérisent la transmission hertzienne.

2- Préciser la nécessité du recours a la modulation des signaux basse fréquence.

3- Proposer un schéma annoté d’un montage électrique qui assure la modulation d’amplitude.
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Le sujet comporte 04 pages
. READING COMPREHENSION

1. A test that tells you how long you will live for is to go on sale in Britain this year.
The £435 blood test will offer the alluring possibility of estimating your lifespan. Some
scientists said the test could also provide insights into a range of age-related disorders
like Alzheimer’s and cancer. Others, however, have already raised questions about
ethical issues.

2. Researchers working on the technology said they would be able to read a person’s
‘biological age’ by the length of structures on the ends of a person’s chromosomes,
called telomeres. They believe telomeres are an important indicator of the speed at
which a person is ageing. Several studies have indicated that individuals with shorter
telomeres are likely to die younger than those with longer ones. Yet, the test cannot
predict the exact number of years a person has to live.

3. Critics argue that the controversial new technology opens the way for insurance
companies to demand tests before offering a policy. Dr Maria Blasco, the inventor of
the commercial test, said: “We know that people who are born with shorter telomeres
than normal have a shorter lifespan. Yet, we don’t know whether longer telomeres give
you a longer lifespan”. She added that the test was simple and fast. Professor Von
Zglinicki, an expert in the field, however, stipulated that telomere length might be good
to compare groups, but by no means would it inform about an individual’s health. He is
also worried that companies trying to market fake elixirs of life may hijack the test.
“Putting this on the market is premature”, he maintained.

Daily Mail May 16", 2011

(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (1) the most appropriate alternative. (1 mark)

The text is mainly about a test that

a. accurately calculates the number of years one will live for. Ll

b. helps increase the number of years one will live for. ]

c. estimates the number of years one may live for. Cl
2. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing
that it is false. (4 marks)

a. The new technology is aiready widespread. (paragraph 1)

3. Read paragraph 3 and pick out the two moral concerns about the new
technology. (2marks)

4. Find words or expressions meaning nearly the same as the following. (2 marks)
a. attractive (paragraph 1) ...
b. take control of (paragraph 3) ...
5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)
a. others (paragraph 1) relers 10 ... omuiaimsismsssonmsemsssssssn sy ssansesrasse
b. those: (paragraph 2) refErs 10 ... .o sussvmsusssis s s s sns s srsapases

6. Will you take this test? Why? Give a justified answer with reference to the text.
(1mark)
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Il. WRITING (12 marks)

1. The following graph is about virtual school enroliment in the USA from 2004 to
2012. Write a 5-line report in which you comment on the figures and mention the
reasons for enrolling in a virtual school. (4 marks)

300000 ~—— e 250000 )
=2 Reasons for virtual school
g_ 200000 - 150000 enroliment :
] |
- | A
S 100000 T_W 1 -work and learn at the same time
2 ! - learn at one’s pace
S | o . R | .
= 2004 2008 2012

Years

2. While surfing the net, you came across an article published on Business News by
a Tunisian university graduate. He wrote: “| really can’t see any benefit in working as
a government employee. It's much more interesting to set up one’s own business”.
As a youth, you feel concerned with the issue of career planning. Write a 12-line
article in which you respond to the graduate’s article. Express your views about your
own career plan and state the reasons behind your choice. (8 marks)




Il. LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. There are two extra words.
(3 marks)

concerned - demanding - headed - members - campaigning - attended -
discrimination - flexible

Making gender equality at work a reality has been an ongoing battle for over a century.
On March 19‘“, 1911, more than one million women and men across Europe
.................................... rallies honouring the first International Women'’s Day. They were

..................................... for women'’s rights to vote, work, and hold public offices, aiming

BN ccvvuimnnnaeniags against women.

A century on, we are still ............aeiasii progress to achieve gender balance.
Currently, only 100 companies are ..........cccceeeevvveeveeennn. by women, and just 23% of
total boards of management.................ccccoiiiiiis are women. If we truly want to make

a change, then everybody of us needs to pull their weight.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (3 marks)

Pakistani child education activist, Malala Yousafi and Kailash Satyarthi, an Indian chiid
rights campaigner, have jointly won the Nobel Peace Prize. At the age of just 17, Malala
is (young).......occoooviiiiiiiiiieis recipient of the prize ever. The teenager (shoot)
........................................ in the head by Taliban gunmen in October 2012 for her
BIUgale).-.....cinnnnaa for girls’ education in Pakistan. Malala said she
was honoured to receive the award. The Nobel Prize Committee praised the pair’s fight

against child (Oppress).........cccccoceeiivvccrieennnen .The Committee said: “Mr Satyarthi
(MAINAIN) . the tradition of Mahatma Ghandi and led various
peaceful (protest)........cc.cccciiviriiiiiiiiiiiinnnee for long years, focusing on the grave

exploitation of children for financial gain”.
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Julien part a la guerre, laissant derriére lui sa femme Héléne et son fils.

Des le lendemain de son départ, elle avait repris le travail a I’auberge ou il ne
restait plus qu’un seul homme en cuisine, le vieux Mathieu, et de moins en moins de
clients. La nuit, elle dormait avec son fils prés d’elle dans le lit, un peu rassurée par
cette présence chaude qui était un peu Julien, mais elle faisait des cauchemars dans
lesquels se bousculaient les nouvelles entendues dans les rues et auxquelles elle ne
comprenait pas grand-chose. En effet, si, au début, on disait que tout serait terminé
avant la fin de I’année, que la victoire serait rapide, il avait ensuite été question de
retraite sur la Marne'. A qui se fier ? Ou se trouvait la vérité ?

Elle s’était mise a guetter’ le facteur avant son départ a I’auberge ou elle ne
gagnait que quelques sous mais d’ou elle était autorisée a ramener chez elle un peu de
nourriture, ce qui I’aidait a vivre, ainsi que son enfant. Elle ne mesurait pas encore ce
qui se passait la-haut, dans le Nord, mais elle le comprit vraiment en octobre quand le
maire’, vétu de son écharpe tricolore, frappa a la porte de la maison d’en face et
qu’une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir
jamais retomber. Héleéne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché, échangé
quelques mots avec elle : cette femme était proche, elle lui ressemblait, et donc si le
malheur était tombé sur elle, il était possible qu’il la frappat elle aussi, sans qu’elle pit
s’en défendre.

Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur, la hantise

d’apercevoir le maire a un coin de rue ou d’entendre frapper a sa porte une fois qu’eile
s’était réfugiée chez elle, avait fermé a clef, cherchant désespérément a élever un
rempart’ entre le monde extérieur et son foyer. Seul le contact de son fils la rassurait
un peu, car il personnifiait la vie et, de ce fait, lui semblait-il, éloignait la mort.
Ce qu’elle espérait également, et de toutes ses forces, c’était que Noél arriverait vite,
car elle ne doutait pas que Julien reviendrait au moins en permission, et c’est ce dont
elle s’informa dans la premiére lettre qu’elle lui envoya, croyant qu’une tréve générale
mettrait alors fin aux combats.

Christian SIGNOL, Pourquoi le ciel est bleu, 2011.

! Retraite sur la Marne : repli, recul de I’armée dans la région de la Marne.
? Guetter : attendre avec impatience.

* Maire : premier responsable d’une commune.

* Rempart : ce qui sert de défense, de protection.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)
1) La guerre a des conséquences néfastes sur la vie de la population. Citez-en deux

que vous justifierez a ’aide d’indices textuels. (2 points)

2) Pourquoi la nouvelle de la mort du voisin, annoncée par le maire, bouleverse-t-
elle profondément Héléne ? (2 points)
3) « Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur ». Que fait-elle
pour surmonter sa peur ? (2 points)
4) Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui traduit I’angoisse d’Héléne.
(1 point)
B- Langue : (3 points)

1) Trouvez dans le texte le mot correspondant & la définition suivante : « congé

accordé a un militaire », puis employez-le dans une phrase ou il a un sens
différent. (1 point)

2) « Héléne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché. »
- ldentifiez le rapport logique dans cette phrase. (1 point)
- Réécrivez la phrase en remplagant « pour » par une expression équivalente.
(1 point)
II- ESSAI : (10 points)

« Une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir

jamais retomber. »

Des scénes violentes de guerre sont diffusées a longueur de journée dans les

médias. Cette profusion d’images n’entraine-t-elle pas la banalisation de ce fléau ? Ne

devient-on pas de moins en moins sensibles aux horreurs de la guerre ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur des

arguments et des exemples précis.
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Exercice 1 (4 points)
Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte.
Le candidat indiquera sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondante a la
réponse choisie. Aucune justification n’est demandée.
e Soit(U,) la suite définie pour tout entier naturel non nul par: U, = In [1 4+ l] ;
n
1)La limite de la suite (U n) estégale a :
a)y 0 b) 1 c)e
2)La suite (U,) est:
a) croissante b) décroissante ¢) non monotone
o On considére I"arbre de probabilité suivant : g B
e A
3) P(ANB) estégalea: 0,2 B
a) 0,14 b) 0,48 c) 0,6 ) B
4) P(B) estégale: A<
a) 0,32 b) 0,38 c)0,5 06> g

Exercice 2 (5 points)
1 0 «
1) On considere la matrice M, =|0 o 1]|; aeR.
a 1 0
a) Calculer, en fonction de « le déterminant de M .

b) Pour quelles valeurs de «; M, est inversible ?

1 0 2 1 -2 4
2) Ondonne les matrices A={0 2 1|jet B=|-2 4 1
2 ¢ D 4 1 -2

a) En utilisant la premiére question, justifier que 4 est inversible.

b) Calculer Ax B.

¢) Endéduire 4'et B'.
x—2y+4z=3

3) On considére le systéme (S):{—2x+4y+z=3

4x+y—2z=—6

a) Ecrire le systéme (S) sous forme matricielle.

b) Résoudre, alors (S).
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Exercice 3 (6 points)
A)  On donne dans I’annexe joint, la courbe (C) dans un repére orthonormé (O, 7.) de la
fonction f définie sur R, par: f(x)=e¢" -1.

1) Montrer que la droite A : y = x est la tangente & (C) au point O (0,0).

2) Montrer que f est une bijection de R sur un intervalle I que I’on précisera.

3) Tracer A et la courbe (C’) de la fonction réciproque f™ dans le repére (O, 7.}).
4) Expliciter f'(x) pour tout réel x de I.

B) Soit g la fonction définie sur R, par: g(x)=e" —1+ et (I") sa courbe

e +1
représentative.
1) a) Calculer lim g(x) interpréter graphiquement ce résultat.
g(x)

b) Calculer lim g(x) et lim ==,
X—+400 X—too x

2)  a) Etudier le signe de(f (x) - g(x)) pour x réel, en déduire la position relative de
C)et(I').

b) Calculer lim (f(x) - g(x)).
x—+to0
e (ex + 2)
3)  a)Montrer que pour tout réel x , g'(x) = ———=
(e +1)

b) Dresser le tableau de variation de g.
c) Calculer g (0) puis tracer ( I') dans le repére R.

X

4) a) Vérifier que pour tout réel x; g(x)=e" — xe_H '
e

b) Soit 4 aire de la partie du plan délimitée par 1’axe des abscisses, la courbe (I")
et les droites d’équations x = 0 et x = 1. Calculer A.

Exercice 4 (5 points)
1) On considére dans Z xZ Péquation(E): 11 x-7y=4.
a) Vérifier que (1,1) est une solution de I’équation (E).
b) Résoudre 1’équation (E).
2) Soit G I’ensemble des entiers relatifs n vérifiant: n = 2 [l1] et n = 6 [7]

a) Vérifier que 90 est un élément de G.
b) Soit n un élément de G, et (p, q) le couple d’entiers relatifs vérifiant

n=11p+2
{n =7q+6

Montrer que le couple ( 0 q) est une solution de (E).
¢) En déduire que si n appartient a I’ensemble G alors n = 13 [77] .

3) Montrerque si n = 13 [?7} alors n est un élément de G.
4) Déterminer le plus petit élément de G supérieur a 2000.
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.2,1.
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